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سوقالمفهوم الضيق و المفهوم الواسع لل

 والطلب، اين يتم تحديد السعرهو مكان التقاء العرض السوق.

 مح لهم والراغبين في إجراء تبادل يسالمشترين القادرين السوق من جميع يتكون

.حاجةبتلبية 

عدد المشترين القادرين و الراغبين في شراء او استهلاك منتوج معين.

 من المفهوم الضيق نتكلم عن السوق لتحديد مجموعة من المعطيات الرقمية

.....سوق مسحوق الغسيل، سوق السيارات)الخاصة بمنتوج معين 

من المفهوم الواسع نتكلم عن السوق كمجموعة من الأشخاص 

صر المستهلكون او كل عن: المهتمين من قريب و من بعيد بالمنتوج

زعون، مشترون، قادة الرأي، مو)يستطيع التأثير على شراء المنتوج

...............(واصفون او خبراء

ناحية الحجم تبدأ من السوق المصغرتختلف الأسواق من(niche ) الى الأسواق

:الكبيرة، ومن اهم المؤشرات التي تقيس السوق
عدد المشترون(Na) لكل مشتريالمشتراة، الكمية(Qa/Na) معدل الدخول هو ،

، tية نسبة المشترون الذين يشترون المنتج على الأقل مرة واحدة في فترة زمن

حصة السوق 



أنواع و هيكلة السوق

سوق السلع

و الخدمات
سوق العمل سوق العملة

سوق رؤوس 

الاموال

حسب المنتوج

صعوبة الدخول لأي متعامل : السوق المغلق

جديد نتيجة عوائق الدخول الى السوق

متعامل لأي الدخول سهولة : المفتوحوالسوق 

.السوقالى عوائق الدخول جديد 

جات يوجد عدد كبير من المنت: السوق المشتت

بعلامات مختلفة تنشط في نفس السوق

علامات محدودة فييوجد : والسوق المركّز

.السوق

تشبع نفس مباشر وبشكل المتشابهة و المتجانسة والمتنافسة المنتجات يتضمن جميع : الرئيسيالسوق 

.الحاجة الأساسية 

تج الرئيسي يتعلق بجميع المنتجات ذات الطبيعة المختلفة عن المن( سوق المنتجات البديلة:)السوق المحيط 

.ولكنها تلبي نفس الاحتياجات ونفس الدوافع ، في ظل نفس الظروف

.المنتجات المرتبطة بنوع الحاجة التي يشبعها المنتج الرئيسييتضمن جميع : العامالسوق 

.اسيلاستهلاك او استعمال منتوجات السوق الأسكل المنتجات التي يكون وجودها ضرورياً : الداعمالسوق 



السوق الداعم

السوق العام

السوق المحيط

السوق 
الاساسي

:العرضالسوق حسب تقسيم 



:بالسوق حسب الطلتقسيم 

السوق الكلي

السوق المحتمل للمنتوج 
غير المستهلكين المطلقين

النسبيينغير المستهلكين  السوق الحالي للمنتوج 

السوق الحالي للمنافسة السوق الحالي للمؤسسة 
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:ينعدد العارضين و عدد المشترالسوق حسب تقسيم 

واحد عدد محدود عدد كبير
عدد العارضين

عدد المشترون

احتكار احادي 

للعارض
يناحتكار القلة للعارض المنافسة الكاملة عدد كبير

احتكار احادي 

لعدد محدودللعارض

من المشترين

احتكار القلة الثنائي حتكار القلة للمشترينا
عدد محدود

احتكار احادي ثنائي
احتكار احادي 

لعدد محدودللمشتري

من العارضين

احتكار احادي للمشتري
واحد



البيئة التسويقية

وتسمح ؤسسة المتعريف البيئة على أنها جميع العناصر الداخلية والخارجية التي تؤثر على يمكن 

(.عملائها)سوقها مع لها ببناء علاقة مرضية 

ة التي لا اما من وجهة نظر تسويقية فينظر للبيئة التسويقية على انها مجموعة القوى الخارجي

قراراتها تستطيع المؤسسة التحكم فيها، وهي بدورها تؤثر بطريقة مباشرة او غير مباشرة على

(.او على مدخلاتها و مخرجاتها)التسويقية 
.والبيئة الكليةالجزئية البيئة : تحليل هذه البيئة من زاويتينيمكننا 

:التشخيص الداخلي• 

نقاط و( الأصول)نقاط القوة يتضمن تحديد 

هذه هي الطريقة المؤسسة، الضعف في 

لى التي سيتعين عليها تحليل قدراتها ع

مستوى كل رابط في سلسلة القيمة 

اللوجستيات ، والإنتاج ، والتسويق ،)

رية ، والبنية التحتية ، وإدارة الموارد البش

قاط لتحديد ن، (والتكنولوجيا ، وما إلى ذلك

ط نقاوالقوة ومصادر الميزة التنافسية 

النقاط التي يجب عليها العمل)ضعفها 

(.عليها وتحسينها

:التشخيص الخارجي• 

ما هي التهديدات بتحديد يتعلق الأمر 

ئات المرتبطة بالبي( عوامل الجذب)والفرص 

.المختلفة

:الفرص

خارجية يحتمل أن يكون لها تأثيرظاهرة 

.ربحيتهاإيجابي على نشاط الشركة أو 

:  التهديدات

أو المواتييطرحها الاتجاه غير مشكلة 

ود التي ، في حالة عدم وجاضطراب البيئة 

لى استجابة تسويقية ، من شأنها أن تؤدي إ
.المؤسسةتدهور وضع 

هذا التشخيص هو 

الذي سيقيم الإمكانات 

الاستراتيجية 

ه والتشغيلية وسيوج

.المؤسسةعمل 



البيئة التسويقية

:  الكليةالبيئة 

هذه . في السوق من خلال تغيير العرض والطلبالمؤسسة العوامل التي تؤثر على وضع تجمع 

نها مصادر ولكن يجب عليها توقعها لأبها، عناصر لا يمكن السيطرة عليها ولا يمكن للشركة التلاعب 

.  للفرص والتهديدات
« l’entreprise doit craindre son environnement comme la PESTE »

يجب على المؤسسة ان تحذر من محيطها كخوفها من الوباء



البيئة التسويقية

:البيئة الجزئية

والفرص ، الحاليةيجعل من الممكن إجراء جرد للوضع على القوى الجزئية إن تحليل مكونات البيئة 

.بالنسبة لها" قابل للتفاوض"وكذلك ما هو والتهديدات، 

مكن في السوق ولكن يالمؤسسة عوامل يمكن أن تؤثر بشكل كبير على أداء 4الجزئية تشمل البيئة 
.الموردين والموزعين والعملاء والمنافسين: للشركة التأثير عليها وهي



البيئة التسويقية

Composante

المكونات

Explication

الشرح

Les clients

الزبائن
.يتعلق الأمر بتحديد احتياجاتهم وقياس عددهم ومعرفة نقاط قوتهم وقوتهم

Les fournisseurs

الموردون

الذين يصنعون أو يسوقون المنتجات أو الخدمات ( أو الأشخاص)هذه هي الشركات 

مصنعة المواد الخام والمنتجات شبه ال: على سبيل المثال. الضرورية لأنشطة المؤسسة

.هنا مرة أخرى من المهم معرفة عددهم ونقاط قوتهم ونفوذهم... ومقدمي الخدمات 

Les intermédiaires

الوسطاء

ول مهمتهم هي مساعدة الشركة على الوصول إلى المستهلك النهائي حتى يتمكن الأخير من الحص

.على المنتج أو الخدمة

Les concurrents
المنافسون

المستهلك،اجاتاحتينفسوتشبعالسوقفيتعملالتيالمؤسساتبينبالتنافسالمنافسةتتعلق

المباشرةغيرأو(المتطابقةالمنتجات)المباشرينالمنافسينتحديدتتضمن،المثالسبيلعلى

.لديهمالضعفوالقوةنقاطوتحديدتقييمهمكذلك،(البدائل)




